

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η βιομηχανία ανακύκλωσης θα έχει δημιουργήσει 2,4 εκατ. θέσεις εργασίας έως το 2020

«Πρωταθλήτρια Ευρώπης» στην ανακύκλωση αναδεικνύεται η Αυστρία, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, καθώς ανακυκλώνεται ή κομποστοποιείται το 70% των απορριμάτων της. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η Γερμανία με ποσοστό 66% και ακολουθούν: η Ολλανδία με 60% και το Βέλγιο με 58%.

Αν και η βιομηχανία της ανακύκλωσης καταλαμβάνει πλέον την τρίτη θέση σε τζίρο σε παγκόσμια κλίμακα, παρουσιάζοντας εξαιρετικά αντανακλαστικά στην οικονομική κρίση, στην Ελλάδα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις ως αποτέλεσμα της απουσίας κεντρικού σχεδιασμού. Αξιοσημείωτο δε είναι πως μόλις το 17% των αστικών στερεών αποβλήτων οδηγούνται προς ανακύκλωση στην Ελλάδα. Οι επενδύσεις στην ανακύκλωση θα μπορούσαν να αποτελέσουν βασικούς μοχλούς ανάπτυξης που θα έδιναν βαθιά ανάσα τόσο στην αγορά και στην ανεργία όσο και στο περιβάλλον και στη δημόσια υγεία.

Είναι γεγονός πως στη χώρα μας δαπανώνται τεράστια ποσά για εισαγωγή πρώτων υλών και ενέργειας που θα μπορούσαν να εξοικονομηθούν από την ανακύκλωση. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, στην Ε.Ε. το 2008 ο τζίρος του κλάδου της ανακύκλωσης ανήλθε σε 145 δις. ευρώ, δηλαδή το 1% του ΑΕΠ με την απασχόληση να ξεπερνά τα 2 εκατομμύρια. Αυτή τη στιγμή καταγράφεται αύξηση των επενδύσεων στην ανακύκλωση κατά 10% - 20% τον χρόνο, ενώ έως το 2020 αναμένεται ότι ο τζίρος στην Ε.Ε. θα ανέλθει στα 187 δισεκατομμύρια ευρώ ανεβάζοντας στα 2,4 εκατομμύρια τις θέσεις εργασίας.

Στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή μόνο το 17% των αστικών στερεών αποβλήτων οδηγούνται προς ανακύκλωση, σύμφωνα με την Eurostat, ενώ στην «πρωταθλήτρια Ευρώπης» Αυστρία ανακυκλώνεται ή κομποστοποιείται το 70%, στη Γερμανία το 66%, στην Ολλανδία το 60% και στο Βέλγιο το 58%. Η χώρα μας μπορεί να «καμαρώνει» ότι ξεπερνά τη Βουλγαρία στην οποία δεν ανακυκλώνεται απολύτως τίποτα, τη Ρουμανία με 1% ανακύκλωση και τη Μάλτα, Λιθουανία, Τσεχία και Σλοβακία με ποσοστό ανακύ-



κλωσης κάτω του 4%. Στη χώρα μας λειτουργούν αυτή τη στιγμή 11 συλλογικά συστήματα ανακύκλωσης και ένα ατομικό που επεξεργάζονται ορυκτέλαια, πλαστικά, μέταλλα, γυάλινες συσκευασίες, χαρτί και χαρτόνι, μεταχειρισμένα ελαστικά αυτοκινήτων, απόβλητα λιπαντικών ελαίων, οικιακές μπαταρίες, μπαταρίες οχημάτων και βιομηχανίας, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, φωτιστικά είδη και λαμπτήρες. Ατομικό σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών εφαρμόζει μόνο μεγάλη εταιρεία που δραστηριοποιείται στον κλάδο των σουπερ μάρκετ.

Παρά τη δυσμενή οικονομική και κοινωνική συγκυρία, η οποία επέφερε μείωση 7% στο σύνολο των απορριμάτων από συσκευασίες που παράγονται στη χώρα το 2011, οι ποσότητες των υλικών που ανακυκλώθηκαν (από το σύνολο των δραστηριοτήτων της ΕΕΑΑ) ανήλθαν σε 478.000 τόνους (συμπεριλαμβανομένων και των ποσοτήτων από τα Βιομηχανικά και Εμπορικά Απόβλητα Συσκευασίας-ΒΕΑΣ που ποσοποιούνται καθώς και του καρπού εντύπων που ανακτάται). Οι ποσότητες αυτές αντί να οδηγηθούν στους χώρους ταφής απορριμάτων αξιοποιήθηκαν στα Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) της ΕΕΑΑ σε όλη την Ελλάδα, συμβάλλοντας στην ανακούφιση του οξέυατου προβλήματος εξερεύσεως νέων χώρων διάθεσης των απορριμάτων.

Ειδικότερα, οι ποσότητες των αποβλήτων συσκευασίας που ανακυ-

κλώθηκαν τόσο από τα έργα του μπλε κλάδου αλλά και από δραστηριότητες της ΕΕΑΑ που ανακυκλώνουν συσκευασίες από δημοτικά απορρίμματα, όπως για παράδειγμα η συλλογή γυαλιού από εστιατόρια και ξενοδοχεία τα πολλαπλά ρεύματα από τα νησιά κλπ. ανήλθαν σε 194 χιλιάδες τόνους δηλαδή περίπου στο ίδιο επίπεδο με το 2010 παρά τη δυσμενή οικονομική συγκυρία.

Στο τέλος του 2011, συνολικά 241 Καλλικρατικοί ΟΤΑ σε όλη τη χώρα ήταν συμβεβλημένοι με το Σύστημα της ΕΕΑΑ με αποτέλεσμα τα έργα του μπλε κλάδου να εξυπηρετούν σχεδόν το 75% του συνολικού πληθυσμού της χώρας, δηλαδή περίπου 8 εκατομμύρια κατοίκους. Περισσότεροι από 125 χιλιάδες μπλε κάδοι και 370 οχήματα συλλογής έχουν παραδοθεί στους ΟΤΑ για να χρησιμοποιηθούν στη συλλογή και αποκομιδή των ανακυκλώσιμων υλικών.

Ανακύκλωση λαμπτήρων

Μέσα στο 2012 ανακυκλώθηκαν συνολικά 763.000 λαμπτήρες έναντι 626.000 λαμπτήρων το 2011, σημειώνοντας αύξηση 22%, μέσω της Ανακύκλωσης Συσκευών, έχοντας τοποθετήσει 629 επιπλέον μέσα συλλογής σε όλη την Ελλάδα, φτάνοντας συνολικά τα

2.788 σημεία συλλογής. Τα συνεργαζόμενα καταστήματα λιανικής, όπως καταστήματα ηλεκτρολογικού εξοπλισμού και καταστήματα πώλησης λαμπτήρων, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην πρόοδο του τομέα αυτού. Επίσης, τα πολύ θετικά αποτελέσματα οφείλονται σε μεγάλο βαθμό στην αξιοσημείωτη προσπάθεια αρκετών δήμων, οι οποίοι μερίμνησαν για την ανακύκλωση των λαμπτήρων που αντικατέστησαν στους δρόμους και τις εγκαταστάσεις τους.

Η εταιρεία στοχεύει στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών, τόσο με τη επέκταση του δικτύου συλλογής λαμπτήρων, όσο και με τη συνεχή βελτίωση των ειδικών κάδων λαμπτήρων σε πιο λειτουργικούς, ανθεκτικούς και ασφαλείς. Για εύκολη εύρεση του κοντινότερου σημείου ανακύκλωσης λαμπτήρων και ηλεκτρικών μικροσυσκευών, η εταιρεία έχει δημιουργήσει στην ιστοσελίδα της εφαρμογή Google maps. Ας μη ξεχνάμε ότι η ανακύκλωση των λαμπτήρων είναι αναγκαία για την προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας μας, καθώς με αυτή θα περιοριστεί η ρύπανση του εδάφους και των υπογείων υδάτων από τον τοξικό υδράργυρο των λαμπτήρων που απορρίπτονται στους Χ.Υ.Τ.Α.

